

平实朴实授课 真情真心讲述

“浙”里的微型党课,过瘾

本报记者 王璐怡 浙江共产党员杂志记者 张丽红 通讯员 刘雨升

“过瘾,一下子听了这么多生动的党课!但又不过瘾,每个人的党课只有6分钟,还没听够。”

6月13日,浙江省第十三届微型党课总决赛在杭州落幕。赛后,当被问起观赛感受时,一位现场观众这样回答。

当天,我省微型党课授课的14位讲师围绕“喜迎二十大 奋进新时代”主题,紧扣“幸福”“拼搏”“创新”“奋进”四个关键词,以真人真事真感情,生动讲述百姓共同富裕美好生活故事、数字化改革创新故事与新时代拼搏奋斗故事。

从2010年至今,我省已举办了13届微型党课大赛。“浙”里的微型党课为何有这样持久的生命力?微型党课如何更好地传播党的创新理论?循着本届赛事回望,“浙”里的实践和创新给我们留下了诸多启示。

跨界

“艺术+党课”魅力四射

这不仅是一场精彩纷呈的艺术盛宴,更是一场党课的盛宴。

“咱们工人有力量,嘿!咱们工人有力量……”经典歌曲《咱们工人有力量》旋律响起,朗朗上口的歌词和铿锵有力的曲调,让人斗志昂扬、热血沸腾……

观众还沉浸在振奋人心的歌声中,大屏幕上,《女史箴图》已徐徐打开。这张被乾隆称为“四美图”的国宝级画作,在20世纪初曾遭遇浩劫,更因错误装裱,流散在英、美、日三国。“中国历代绘画大系”让它们万里相会,人们方得以有幸一睹其完整容颜;

感受完中国历代绘画精品,电影《我和我的家乡》中的一幕幕重现,带人重温了乡村面貌巨变与乡土温情不变的情感……

艺术的展示不是目的,艺术作品背后蕴含的党的理论创新和奋斗征程的实践经验更让人获益匪浅。

在《咱们工人有力量》激昂的歌声中,国网浙江电力公司的沈晓明带来微型党课《以力量之名》,讲述了工人阶级投身革命,电力工人参与新安江水电站等国家重点工程建设,道德模范赵波突破技术封锁建设微网实验平台等拼搏奋进故事,让观众们直观感受到了工人的先锋力量、发展力量和创新力量……

27岁的浙江大学电子工程学院辅导员钟翼,讲述了“中国历代绘画大系”这一“传世之作”背后浙大团队17年的奋斗历程。她说,初心,源自于“让散落国宝重聚”的文化理想;恒心,根植于“对历史负责,对人民负责”的家国情怀;信心,砥砺于“更基本、更广泛、更持久”的文化自信。这堂党课,让人更理解了什么是“文运同国运相牵,文脉同国脉相连”。

两年前,省委办公厅的叶怡君来到《我和我的家乡》中望溪村的原型——淳安县下姜村挂职。他的党课《下好“五子棋”,开启“共富梦”》也是围绕这里展开。结合电影画面,他讲述下姜村通过强班子、找路子、美村子、结对子、树牌子,实现了发展传奇。

当党课遇上艺术,更耀眼的火花在省第十三届微型党课总决赛上迸发。

今年大赛聚焦“喜迎二十大 奋进新时代”主题,全面挖掘艺术经典中的党员宣传教育有效资源,在常规微型党课基础上,创新拓展美术、音乐、电影微型党课3种特色形式。参赛选手们通过一个个身边故事、一幅幅经典画作、一段段动人旋律和一部部精彩影片,把新时代的幸福故事、创新故事和拼搏奋斗故事讲述得更加动人。

宁波市海曙区建岙村村民唐亚凤专门关注了这次决赛网络直播。作为梅园革命史迹陈列馆义务讲解员,她为近10万人次义务讲解了党史故事。先前,大赛复赛时在建岙村举办过一场电影微型党课比赛。唐亚凤当时就对这样新颖的讲党课方式印象深刻。没想到决赛上,形式、内容更丰富。她把选手们讲课内容记得更牢了,也对党课有了新想法。“一个个都讲得‘交关赞’(方言‘很好’的意思),我下次也可以试试。”

有效推动党的创新理论深入基层、深入人心,这正是大赛的最终目的。据悉,省第十三届微型党课大赛自3月启动以来,全省各地各单位举办授课式赛事1100余场,覆盖农村文化礼堂、城市大剧院、融媒体中心、企业展示馆等阵地,全省1.2万余名党员站上讲台讲党课,8700万党员群众通过线上线下受到教育。



6月13日,“喜迎二十大 奋进新时代”浙江省第十三届微型党课总决赛结束后,现场启动了省微型党课巡讲活动。

浙江共产党员杂志记者 陆伟 摄



来自慈溪市人民法院的张熠(右)和慈溪市公安局的冯罗鑫在比赛中。

浙江共产党员杂志记者 陆伟 摄



特等奖获得者叶怡君带来微型党课《下好“五子棋”,开启“共富梦”》。

浙江共产党员杂志记者 陆伟 摄



浙江大学电子工程学院辅导员钟翼带来微型党课《17年“长跑”,赴一场“穿越”千年的文化之约》。

拍友 穆道亮 摄



来自西藏那曲的藏族姑娘白玛央金在决赛现场。

拍友 穆道亮 摄

破圈

全员皆教 人人为师

头戴平顶草帽,白T恤外套着黑马甲,决赛现场,宁波80后导演朱星光透出一股“文艺范”。

5月底,他参加了大赛复赛,虽然没拿到决赛入场券,但因表现不俗,此次作为特邀嘉宾上台授课。

习惯了平时将镜头对准别人,如今自己置身于聚光灯下,朱星光刚开始还稍显拘谨。但拿起话筒开讲后,他越来越自信。“电影能潜移默化影响人类的价值观。”他从《星际迷航》《星球大战》《阿凡达》讲到国产科幻电影《流浪地球》,他说,数字技术裹挟着超凡的力量,将中国电影向前推进,呈现在全世界的舞台,也让更多人听见、看见沉淀千年的东方智慧和主流价值。讲到结尾,他有些激动:“什么才是中国电影的希望之光,是创新,是不断的创新。”

电影导演上台讲党课,还讲得令人如此心潮澎湃。朱星光自己也没想到。

时间回到4月,微型党课大赛报名工作启动不久,他收到了一份参赛邀请。他第一反应是拒绝。在朱星光印象里,党课似乎和自己“搭不上边”。这其实也是大多数人的想法。但得知大赛今年创新推出电影微型课后,朱星光产生了兴趣,“电影我擅长啊。”

他花了一天时间,就顺利完成了《希望之光》微型党课稿件。“什么才是中国电影的希望之光?”这个他此前经常在想的问题,通过此次备课静心思考,有了答案。“只有依靠数字化不断创新,用最新最好的技术将我们传承千年的好故事、好声音讲给更多人听,才能让中国文化走向世界。”

赛后,他对党课有了全新认识,话题其实很开放,选手们讲述的内容也很接地气。他突然感悟,党课只是一种形式,内核是正确的价值观。只要愿意,人人都可以当讲师。

从朱星光身上,《宣传半月刊》原总编辑江润秋欣喜地看到微型党课正在不断“破圈”,“这是长期积累,也是水到渠成的结果。”从2010年参与承办全省第一届微型党课大赛,到退休后继续指导,江润秋一路关注着微型党课的发展。他说,这些年,社会对思想政治教育的重视,浙江各地以微型党课为抓手开展党员宣传教育活动,取得了积极成效,有了浓厚的氛围;与此同时,每年不断创新的微型党课大赛,也已成了党员宣传教育的金字招牌。

“微型党课其实是宣讲中难度最高的一种形式。”江润秋说,在较短时间里,它既要有动人的故事、难忘的观点,还要有新颖的表达。“一堂好的微型党课应该是内容和形式的完美结合。”他说,好在现在年轻人勇于展示、挑战自我,越来越多的人从“要我讲”变为了“我要讲”。

正是抱着呈现一堂“完美”微型党课的念头,来自慈溪市人民法院的张熠和慈溪市公安局的冯罗鑫联手走上了决赛讲台。

2012年,张熠和冯罗鑫第一次参加微型党课大赛,遗憾的是没能走到最后。不过比赛激发了两人的热情,后来他们加入“慈风”宣讲团,积极到基层授课。

如今,距离两人第一次参赛已经10年了。今年大赛一启动,他们就组队方式报了名。张熠说,想弥补一些遗憾,也想对这些年的微型党课授课实践做一个“成果检验”。

他们讲述的主角是大家熟悉的“时代楷模”钱海军。如何出彩?他们将党课分两条线穿插进行,一条主讲钱海军的故事,一条主讲歌曲《灯火里的中国》。“两条线并不代表着两张皮,故事的选择、内容的契合,我们一直在不断调整。”赛前采访时,张熠告诉记者。

现场,听完他们的课后,很多人都感觉充满了力量。因为他们说,“新时代点灯人不用去寻,每个党员同志都能成为群众暗夜里的点灯人,用初心点亮万家灯火”。

成长

微课堂 大力量

微型党课大赛现场,来自西藏那曲的藏族姑娘白玛央金一上台,就成为全场焦点。

虽然个子不高,但白玛央金的一身藏族服饰令人眼前一亮。再听她的党课,她讲姥爷年轻时到内地学习医疗技术,带着鲜红的党徽回家,一辈子为牧民服务;讲妈妈入党后,主动请缨到那曲最艰苦的乡镇,带领牧民一起过好日子;再说到自己,去年她通过浙江面向那曲定向招考公务员考试,成为了一名新浙江人,在交融互动中,她感受到“同一片蓝天下,共享美好生活”的幸福图景。

很多观众赛后评价说,藏区一家三代的3个故事,听起来跟大家的生活工作似乎有些距离,可细细琢磨,他们共同追逐幸福的故事,其实和当下千万党员努力追求的又何其相似。

最终,白玛央金荣获一等奖,还成为了“最受网友喜爱的微型党课讲师”。赛后,她捧着证书接受采访,兴奋之余还有些不敢相信,“其实能站上这个讲台,对我来说,就是收获。”

去年,白玛央金大学毕业后从那曲来到浙江,成为桐乡的一名公务员。初来乍到加上语言不通,她很少主动与他人交流。后来,在身边人推荐下,她加入了“桐乡青年名嘴说”理论宣讲团,经常跟着宣讲团到美丽乡村、广场公园、车间工地等开展宣讲授课,她不仅敢于表达了,而且也对浙江基层有了更全面的认知。

“这次参加比赛,最大收获就是更自信了。”白玛央金说,比赛期间,她认识了很多优秀讲师,和大家一起解读理论政策、分享授课经验、探讨文稿写作,这些都让她受益匪浅。“他们都是我主动交流的哦。”她俏皮地眨了眨眼。

从微型党课中不断获得成长,对于这一点,庆元县江根乡党委书记赵赞也很有感触。

2016年6月,当时还是大学生村官的他,参加了浙江省第七届微型党课大赛。围绕“十三五话担当”,6分钟时间,他将自己在庆元乡村工作的酸甜苦辣化为微型党课《最美的青春献给最好的时代》,最终以全场最高分获得一等奖。

比赛后不久,他调任城郊乡镇的组织委员。在新岗位上,他积极地利用微型党课开展工作。让他记忆最深的是一年夏天,乡里要开展小城镇环境综合整治。“机遇难得,但面临时间紧、人手少、资金不足等难题。”启动仪式上,他用5分钟上了一节微型党课。结束后,全乡党员马上行动起来,最后省下近30万元的人工费,提前一个星期完成任务,并助力乡镇成功获评省级样板乡镇。

“这让我深刻体会到,微型党课是党和群众之间一个有效沟通交流的桥梁纽带。一旦有了旺盛的生命力,就会迸发出生产力,基层党建就有了更强的战斗力。”赵赞说。

从站上讲台就紧张的一名青涩选手,成长为一名奔走在田野间,用微型党课推进共同富裕、乡村振兴等工作的基层干部。13年来,微型党课大赛以育人,培养出了越来越多的“赵赞”。大赛实际也早已成为推动微型党课讲师、基层干部成长的孵化器、练兵场和授课堂。

“我们经常说要让党的创新理论‘飞入寻常百姓家’,但这不是一蹴而就的,更需要从细微处润物无声。”在省委党史和文献研究室副主任王祖强看来,微型党课大赛以平实朴实授课、真情真心讲述的方式,让更多人从身边人的故事里、自己的实践中潜移默化收获成长。

或许这也正是微型党课大赛具有如此持久生命力的奥秘所在。

链接

微型党课拓宽人生路

浙江省第六届微型党课大赛一等奖获得者 忻皓

与微型党课结缘于2015年。我参加了第六届全省微型党课大赛,主题是“绿水青山就是金山银山”。在紧张备赛中,我感受到微型党课“以小见大、见微知著”的魅力和“以赛促学、以赛练兵”的动力。两个多月备赛中,我系统学习“八八战略”的顶层设计、“千万工程”带来的乡村蝶变,对看到的浙江环境变化有了更加深刻的理解。赛后,我作为全省优秀共产党员巡讲团成员到各地讲课,甚至走进中央部委和省政府。微型党课让我学会在讲故事中做到“以理服人、以情动人”,并提升了我的学习能力,让我开始喜欢学习理论文章,这对于我后来策划、主持浙江大学问政讲堂、中国县域治理大讲堂两档系列活动起到了重要推动作用。可以说,微型党课大赛进一步拓宽了我的人生之路,我对微型党课大赛的培养由衷感激。

前几天,在朋友圈看到一篇微型党课推文,“平实朴实授课、真情真心讲述”。我们这些微型党课讲师们一直都是秉持这样的授课方式,传递党的好声音、解读党的好政策。我会和其他讲师继续努力、不断成长,推动微型党课“全覆盖”,让党的创新理论真正深入基层、深入人心。